

**Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
« Средняя общеобразовательная школа №1»
города Почеп Брянской области**

Человек с большой буквы

**Выполнила учащаяся
5 Б класса
Попковская Виктория
Юрьевна**

**Руководитель:
учитель русского языка и
литературы
Чебанова Галина
Васильевна**

Почеп-2024

Есть память,
Которой не будет забвенья
И слава,
Которой не будет конца.

Р. Рождественский

О Великой Отечественной войне я знаю со слов бабушки и дедушки. Они говорили о том, как воевали мои прадеды, как работала в тылу моя прабабушка. Каждый раз, когда я приезжаю на каникулы в село Песчанокопское Ростовской области, бабушка рассказывает удивительные истории.

В один из дней бабушка пригласила меня посетить музей школы №1. Мой взгляд остановился на фотографии человека, излучающего теплоту. На стене висел портрет ветерана войны и труда Георгия Васильевича Алисова. Заслуженный учитель школ РСФСР, «Отличник народного просвещения», ветеран Великой Отечественной войны, ветеран педагогического труда, награждён орденом «Красной Звезды», медалью «За оборону Кавказа», медалью «За победу над Германией», орденом Отечественной войны 2 степени, орденом Трудового Красного Знамени. Всю свою жизнь был предан любимой Песчанокопской школе №1: выпускник, учитель математики, директор.

Вечером того же дня я с гордостью слушала рассказ своей бабушки Наташи о человеке с большой буквы, легенде не только Первой школы, но и Песчанокопского района.

Какая же удивительная судьба выпала на его долю: трудное детство, которое перешло в военную юность, тяжелый послевоенный период, а затем счастливая жизнь. Родился в 1925 году двенадцатым ребенком в рабоче-крестьянской семье.

Он учился в 10-м классе, когда началась война. В селе при отделе милиции создали отряд самообороны, в нём участвовали мужчины и

несколько ребят, ещё не подлежавших призыву; в этот отряд вступил и Георгий. Десятиклассников Песчанокской средней школы № 1, как и их сверстников из других школ области, направили под Ростов рыть окопы и противотанковые рвы. Полуголодные, озябшие ребята проделали этот путь пешком, ночуя в холодной осенней степи.

Летом 1942 года немцы уже форсировали Дон и наступали на Кавказ. Выпускники пришли в военкомат с просьбой отправить их на фронт, и среди них – Георгий Алисов, который возглавлял комсомольскую организацию школы. Пасмурным вечером 28 июля 1942 года около тысячи допризывников 1924–1925 годов рождения, собрав свой нехитрый багаж, влились в общий поток.

Георгий Васильевич попал сразу на передовую, а при форсировании Миуса, под Таганрогом, почти все его одноклассники погибли. Вместе с оставшимися в живых ребятами он пошёл с войсками за Терек; под натиском немцев пришлось отступить. Они оказались в дагестанском селении Каякент, где на лесной поляне призывники дали клятву верности Родине – приняли военную присягу.

А дальше была пушка «Прощай, родина» (так между собой называли артиллеристы 45-миллиметровую противотанковую пушку), с которой Георгий Васильевич вместе со своим другом Михаилом Нефёдовым попал под Орджоникидзе (Владикавказ в 1931-1944 годах)– они оказались в одном орудийном расчёте. Затем – ночной бой у селения Канглы, близ Минеральных Вод. Мишка был ранен. Георгий не растерялся, перевязал его и отправил в госпиталь. На память они обменялись ложками. Через два дня Георгий зашел навестить друга и узнал, что он умер.

При форсировании Кубани Георгий Васильевич получил серьёзную контузию. Вражеский танк выстрелил, и его отбросило в камыши, а пушка была раздавлена гусеницами.

После госпиталя ему предложили пойти в лётное училище, которое располагалось в девяти километрах от Кропоткина. Так начала исполняться

заветная мечта Георгия Васильевича – стать лётчиком. «Фашистов истреблять, убивать можно теперь в воздухе, когда его лицо, искривлённое испугом, почти рядом», – скажет он позже.

Окончив училище, Георгий Васильевич воевал на знаменитой «Голубой линии» (так фашисты называли свой рубеж обороны на Таманском полуострове). В семидесятые годы он организовал сюда экскурсию для школьников. Оказывается, за время воздушных боёв Алисова сбивали пять раз, трижды ему удавалось посадить самолёт, а дважды приходилось прыгать с парашютом. Здесь, на Тамани, он получил ранения в ноги и в голову.

За боевые заслуги Георгий Васильевич был удостоен орденов Красного Знамени и Красной Звезды, медали «За оборону Кавказа», а было ему всего девятнадцать!

После выздоровления Алисова направили в Кировабадскую школу лётчиков бомбардировочной авиации. Летом 1944-го – экзамены... Но оказалось, что во время перегрузок при сдаче практической части лопнул шов над одним из рубцов раны. Последовал приговор: «По состоянию здоровья списан на землю». С больничной койки хорошо были видны небо, облака... А нужно отказаться от своей мечты и начинать жизнь сначала.

После выздоровления Георгий Васильевич в составе 4-го Украинского фронта освобождал Чехословакию. Победу встретил в Праге.

Вернувшись в родное село, работал секретарём райкома ВЛКСМ, вдохновлял молодёжь на трудовые достижения по восстановлению села, вовлекал её в активную общественную и культурно-просветительную работу. Впоследствии Алисова избрали председателем районного Совета народных депутатов. А с 1951 года он стал работать в школе: учителем физики, затем математики.

Георгий Васильевич всегда любил детей, каждого ученика считал личностью. Объяснял доходчиво. На оценки был строг, но и на похвалу не скупился, и тогда его оценки в дневнике выглядели так: «+5!» и «+5 МОЛОДЕЦ!»

В 1954 году Алисов стал директором Песчанокопской средней школы № 1. Посадка аллей в селе, строительство школьной электростанции, когда не было постоянного электричества, создание школьной бригады, ученических звеньев по уборке урожая – во всё это вложен его вдохновенный организаторский талант. Работать при таком директоре было боязно, но интересно.

Алисова хорошо знали в Академии педагогических наук СССР, сотрудники которой неоднократно посещали школу, обобщали опыт работы педагогического коллектива. Он был соавтором книги «В школах России», где есть его замечательная статья «На базе прочных традиций».

В 1965 году Георгию Васильевичу присвоили звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

В 1970-е годы вместе с Анной Афанасьевной, своей женой, учительницей истории, он создал в школе прекрасный музей боевой славы.

После ухода на пенсию, Георгий Васильевич не забывал родную школу. Был почетным гостем на всех школьных праздниках и мероприятиях.

Но время никого не бережет. Девятого апреля 1999 года на 74-м году жизни оборвалась жизнь замечательного человека. Человека, который оставил самый нежный след в сердце каждого жителя Песчанокопского. Моя мама училась в этой школе.

По традиции на празднике Последнего звонка учителя и ученики чтят память Георгия Васильевича минутой молчания. В один из таких дней, когда учитель музыки начала исполнять его любимую песню «Журавли», в небе появился клин журавлей. Один из журавлей покружил над школой, как бы передавая привет. Это было трогательно до слез.

Какой же удивительный и мудрый был Георгий Васильевич Алисов. Всю свою жизнь он посвятил благородному делу.

В школе установлена «Парта героя», посвященная жизни и трудовому пути знаменитого земляка.

Удивительно мудрый и земной человек Георгий Васильевич Алисов. Всю свою жизнь, все свое сердце он отдал замечательному и благородному делу воспитания у юношества интереса к знаниям, стремления к красоте, качеств гражданина, духовную несгибаемость.

Георгий Васильевич всегда использовал даже самую малую возможность защитить ребенка, помочь ему, потому что такова его жизненная позиция – сердце отдавать детям.

Он свято верил, что профессия учителя от Бога, всегда будет востребована и почетна, а девизом общества станет: «Дети – наше будущее».